



勇挑大梁 在高质量发展中展现新作为

(上接第一版)深入开展关键核心技术攻坚,加快推动科技成果转化,促进创新链与产业链深度融合,推动具有全球影响力的文化科技创新中心建设成势见效。”

“抓产业创新,要守牢实体经济这个根基”——谈到习近平总书记提出的这一重要要求,中国一汽首席技能大师杨永修代表表示,一汽坚持科技自立自强,集中力量攻克“卡脖子”难题,推动了民族汽车品牌的快速成长。作为一线产业工人代表,自己将帮助更多工人成长,为实体经济发展贡献力量。

习近平总书记在谈到抓科技创新和产业创新融合时,特别强调“要搭建平台、健全体制机制”。浙江省杭州市科技局成果处处长陈希扬表示:“杭州将继续致力于多措并举化解企业各方面后顾之忧,推出更多政府产业基金赋能科技成果转化和科创企业成长。”

着力推动高质量发展,必须进一步全面深化改革开放,不断除障碍、增动能。

“习近平总书记提到要深化要素市场化配置改革,主动破除地方保护、市场分割和‘内卷式’竞争,这将极大释放市场活力、凝聚推动经济增长的合力。”

中国社会科学院经济研究所研究员黄群慧委员说,围绕加快构建全国统一大市场,要进一步完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,规范地方政府和企业行为,建立更加高效公平的市场环境。

人勤春早,成渝地区双城经济圈建设标志性工程——成渝中线高铁建设正酣。“以重大项目为抓手,川渝两地正积极推动成渝地区双城经济圈建设走深走实,构筑向西开放的战略高地和参与国际竞争的新基地。”四川省发展改革委区域协调发展处处长张渊渊说,两地将继续推进西部陆海新通道、中欧班列(成渝)、长江黄金水道统筹衔接,塑造协同开放新优势。

为全国发展大局作贡献,需要深度融入国家重大发展战略。2024年,广东成为全国首个经济总量突破10万亿元的省份,“习近平总书记提出经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当,让我们干劲儿更强、闯劲儿更足。”广东省发展改革委主任艾学峰代表说,下一步广东将立足粤港澳大湾区,用好产业基础雄厚、科研力量领先、开放底蕴深厚、市场潜力巨大等优势,在发展新质生产力、加快建设现代化产业体系的过程中走在前列,作出更大贡献。

在审议时,习近平总书记提出,江苏要在长三角一体化发展和长江经济带发展战略中主动作为、协同发展。

江苏省产业技术研究院院长、长三角国家技术创新中心主任刘庆代表说,产研院已先后与400多家细分领域龙头企业共建联创中心,未来要按照总书记要求进一步统筹落实区域重大战略,主动服务和支持上海发挥龙头作用,加强与沪浙皖科技创新和产业创新跨区域协同,推动产业链向长江中上游延伸。

作为第一批“走出去”承建海外项目的中国企业,地处东北老工业基地的哈尔滨电气集团有限公司产品出口到50多个国家和地区。哈尔滨电气集团有限公司董事长曹志安委员表示,将深度融入高质量共建“一带一路”,全力推进国际化经营转型发展,加快开拓绿色低碳能源工程相关领域,努力打造惠及世界的“幸福路”,织就互联互通的“金丝带”。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。安徽省六安市金寨县花石乡大湾村党总支第一书记、驻村工作

队队长余静委员表示,将贯彻落实习近平总书记围绕促进共同富裕提出的新要求,推动大湾村深化改革,盘活土地资源,发挥好生态优势,走好“山上种茶、家中迎客、红绿结合”的特色发展之路。

“共同富裕不仅是物质上的富裕,也包括精神上的富裕。”昆曲演员、江苏省演艺集团有限公司总经理柯军代表说,只有立足本职岗位,扎实落实好总书记优化文化产品和服务供给等要求,才能当好传统文化的守护者、传承者和创新者,推出更多顺应时代需求的精品力作。

实干足音铿锵回响,发展蓝图催人奋进。

“火车跑得快,全靠车头带。”河北省武安市淑村镇白沙村党支部书记、村委会主任侯二河代表说,习近平总书记要求各级党组织要增强政治功能和组织功能,广大党员干部要勇挑重担、开拓进取。我们将紧紧围绕“强党建、兴产业、惠民生”目标,把抓党建打基础作为长远之计和固本之策,以高质量党建引领村集体经济高质量发展,让大家的日子越过越红火!

新华社北京3月5日电

实现5%左右经济增速底气何在?

——两会中国经济问答之一

新华社记者 刘红霞 潘洁 周圆

中国两会牵动着世界目光。经济增速目标,是海内外尤为关注的焦点。

5%左右——5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告,公布了这一目标。

2025年,“十四五”规划迎来收官,“十五五”规划将谋篇布局,推动经济持续回升向好意义重大。为何把目标设定在5%左右?实现这一目标的底气何在?

5%左右背后有哪些考量?

对于确定5%左右经济增速目标,政府工作报告作出阐释——

“既是稳就业、防风险、惠民生的需要,也有经济增长潜力和有利条件支撑,并与中长期发展目标相衔接,突出迎难而上、奋发有为的鲜明导向。”

从客观角度看,保持一定经济增速关乎“十四五”规划顺利收官,关乎民生保障和改善,同时也是应对外部环境复杂变化、持续提升国际竞争力的需要。“设定5%左右增长目标,将进一步明确导向、凝聚共识,调动各方积极性。”全国政协委员、中国社会科学院经济研究所研究员黄群慧认为。

从现实可能看,去年在国内外多方面不利因素叠加影响下,我国因时因势加强和创新宏观调控,经济走出了“前高、中低、后扬”的增长曲线,实现5%的增长,为今年经济发展奠定了良好基础。

5日提请审查的计划报告指出,我国具备保持经济平稳健康发展的支撑条件,宏观政策还有发力空间,通过进一步全面深化改革开放创新,加大宏观政策实施力度,可以有效激发新的发展动能。

从目标衔接看,5%左右的增长目标兼顾了当前和长远,与近几年经济增速、完成“十四五”规划目标任务、到2035年基本实现社会主义现代化都充分衔接。

“设定这样一个目标,经过了反复研究论证。”政府工作报告起草组负责

“这些优势,以及与之相关的需求

升级、结构优化、新旧动能转换等,将不断创造新的经济增长点。”全国政协委员、南方科技大学副校长金李说。

全面深化改革向纵深推进,也将为实现预期目标提供强劲动力。

发布全国统一大市场建设指引(试行)、民营经济促进法草案提请审议、印发推动中长期资金入市的实施方案……近期,一系列标志性改革举措有序推进,着力打通制约国民经济循环的关键堵点卡点,为高质量发展积蓄新动能。

政府工作报告指出,推动标志性改革举措加快落地,更好发挥经济体制改革牵引作用。扎实推进重点领域改革,着力破除制约发展的体制机制障碍,创造更加公平、更有活力的市场环境。

“今年是进一步全面深化改革的重要一年。”全国人大代表、四川省宜宾市市长廖文彬说,改革的强大推动力,将为高质量发展开辟更广阔的空间。

实现增长目标如何发力?

目标已明确,关键在落实。

政府工作报告提出,完成好今年目标任务,必须深入贯彻习近平经济思想,紧抓高质量发展这个首要任务,坚持以质取胜和发挥规模效应相统一,实现质的有效提升和量的合理增长。报告明确,实施更加积极的财政政策;实施适度宽松的货币政策;强化宏观政策民生导向;打好政策“组合拳”。

赤字率拟按4%左右安排,比上年提高1个百分点;合计新增政府债务总规模11.86万亿元、比上年增加2.9万亿元;适时降准降息,保持流动性充裕……翻开政府工作报告、计划报告和预算报告,一系列具体安排紧紧围绕目标而来。

抓好落实,要突出重点。

从构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、推进乡村全面振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放等方面,政府工作报告提

出了年度工作安排和重点任务。

“今年经济社会发展任务十分繁重,实现预定目标,必须突出重点、把握关键,发挥重大战略任务、重大政策举措、重大工程项目的引领带动作用。”田轩代表说。

抓好落实,要形成合力。

政府工作报告明确,健全和用好宏观政策取向一致性评估工作机制,把经济政策和非经济性政策统一纳入一致性评估。

“打好政策‘组合拳’,要求加强财政、货币、就业、产业、贸易等政策协同,共同发力提升政策目标、工具、时机、力度、节奏的匹配度。”金李委员说。

政府工作报告强调,出台实施政策要能早则早、宁早勿晚,与各种不确定时间抢时间,看准了就一次性给足,提高政策实效。

“从节奏看,要尽可能早落地,这本身也是政策力度的体现。”政府工作报告起草组成员、国务院研究室副主任陈昌盛说,有的政策看准了就要做,尽可能发挥政策最大效能。

抓好落实,要打通堵点。

政府工作报告强调,促进政策从“最初一公里”到“最后一公里”衔接畅通。

“人大代表要架起政策措施与人民群众的‘连心桥’,当好感知反映社情民意的‘传感器’。”全国人大代表、天津市东丽区华明街道胡张庄村股份经济合作社党支部书记杨宝玲表示,将更好发挥作用,继续扎根基层一线,促进政策从“最初一公里”到“最后一公里”衔接畅通。

大道至简,实干为要。

“我们要坚决贯彻落实党中央决策部署,按照政府工作报告提出的要求,快马加鞭、真抓实干,努力把各方面积极因素转化为发展实际,推动经济持续回升向好。”全国人大代表、内蒙古自治区呼伦贝尔市市长及永乾说。

新华社北京3月5日电

全国人大代表、云冈研究院院长杭侃提案——

对文物保护单位进行分级评估、文化阐释和有序开放

李瑞

保护单位管理提出新的更高要求,文化遗产是祖先留给我们的宝贵财富,文物和文化遗产的利用要以保护为前提,实现文化遗产的代际传承。

“观众的持续增加给文物保护带来压力,如云冈石窟参观人数从2023年的303万增加到2024年的450万,在高峰时几次被迫停止售票。”杭侃发现,有些基础设施比较薄弱的文物点出现一些新问题。因此,建议对文物保护单位进行分级评估,在评估各方面条件的基础上,有序开放,保证文化遗产的合理利用。

“做好文化研究阐释是文化遗产开放的先决条件,进而才能有效传播,同时充分发挥文化遗产的潜在价值。”杭侃谈到,如今许多文物保护单位,甚至全国重点文物保护单位在研究方面也有所缺乏,而一些自媒体对文物知识的传播多存在错误与偏差,不利于文物价值的阐释。因此,建议加强文物的价值阐释,正确引导公众,深化文化遗产资源在文化建设中的作用。

原载3月5日

LIANGHUI

两会报道

中国文物报

履职故事



在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,新时代中国的奋进航程刻写下新的重要节点——2025年全国两会在北京召开。

3月5日上午,十四届全国人大三次会议开幕会上,国务院总理李强代表国务院向大会作政府工作报告。

怎样看待中国过去一年的发展成绩?如何确保完成今年经济社会发展主要目标任务?各项暖民心、惠民生部署举措如何落到实处?这些问题,牵动海内外关切。

新华社6日推出第十四期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请政府工作报告起草组成员、国务院研究室综合司副司长黄良浩,全国政协委员、南方科技大学副校长金李,全国人大代表、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇,围绕今年政府工作报告进行深入解读。

不平凡的成绩单

过去一年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民砥砺奋进、攻坚克难,经济运行总体平稳、稳中有进,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成。

“事非经过不知难。这些成绩的取得,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”对于去年我国取得的一系列发展新成就,黄良浩深有感触。

他表示,从发展成果来看,可以说是“稳中有进、令人振奋”。“稳”的方面,最突出的是实现了5%的经济增长;“进”的方面,最突出的是新质生产力的发展。

“这些成果中,既有量的合理增长,更有质的有效提升;既有硬科技硬实力的增强,也有制度创新的突破;既有看得见的发展实效,也有看不见的预期和信心的改善。”黄良浩说。

2024年,我国GDP总量突破130万亿元大关,同比增长5%。金李表示,这一增速不仅实现了经济社会发展主要目标任务,更创造了相当于一个中等经济体全年经济增量。中国对全球经济增长贡献率达30%左右。

在结构升级方面,金李认为同样成效显著,特别是新质生产力加速成长,重大科技成果不断涌现,大国重器持续上新,凸显了中国创造硬实力。此外,绿色转型也展现新气象。

2024年,我国新设经营主体超2000万户。其中,作为经济大省的广东,净增经营主体就有98万户。

“企业的快速发展,正是国家高质量发展扎实推进、新质生产力稳步发展的一个生动缩影。”来自广东的袁玉宇从另一个视角带来了对中国发展成绩单的观察。

乘风破浪,行稳致远。

“很不平凡、很不容易。这些成果,是在外部压力加大的情况下取得的,是在新旧动能转换的背景下取得的,是在风险有效化解的前提下取得的。实践让我们看到,没有什么困难可以阻挡中国发展的步伐。”黄良浩说。

参加访谈的嘉宾一致认为,高质量发展的新成果,为我国经济发展注入了新动能,打开了新空间,为未来发展打下了更加坚实的基础,也向世界展示了我国经济长期向好的光明前景。

聚焦重点全力完成目标任务

今年是“十四五”规划收官之年。

政府工作报告提出一系列今年发展主要预期目标,其中“国内生产总值增长5%左右”备受关注。

经济增长目标是综合性、基础性的目标。黄良浩表示,设定5%左右的目标,综合考虑了国内外形势和各方面因素,兼顾了需要与可能。

“无论是稳就业、防风险、惠民生,还是到2035年基本实现社会主义现代化,都需要保持一定的经济增速。”黄良浩说。

金李表示,政府工作报告提出的发展主要预期目标,不仅彰显了在复杂经济形势下对稳中求进工作总基调的精准把握,更传递出对中长期高质量发展的深远战略考量。

实现发展主要预期目标有哪些有利条件?

黄良浩分析说,首先,我国经济发展的态势持续回升向好,特别是去年9月26日中央政治局会议果断部署的一揽子增量政策,经济明显回升,今年以来这种良好态势继续巩固拓展。其次,我国经济发展基本面长期向好,经济发展中积累了诸多积极因素,特别是新科技成果加速涌现,新兴产业新动能加速成长,新的内需市场加速扩大,未来发展可期。第三,我国各方面政策和改革措施有力有效。

他表示,今年提出实施“更加积极的财政政策”和“适度宽松的货币政策”,这是多年未有的宏观政策组合,将为经济发展提供强有力的政策支撑。

同时,政府工作报告提出,推动标志性改革举措加快落地,更好发挥经济体制改革牵引作用。扎实推进重点领域改革,着力破除制约发展的体制机制障碍,创造更加公平、更有活力的市场环境。

惟改革者进,惟创新者强。

政府工作报告提出,深入实施科教兴国战略,提升国家创新体系整体效能。

“以创新驱动发展,归根到底在于产业是否强大、企业是否强大。更高效地推动创新、更高效地推动创新成果转化,需要进一步推动以企业为主体的产学研相结合。”袁玉宇表示,高校有人才储备,企业有创新应用的一线场景,让高校人才进一步深入企业,应对产业发展挑战和难题,将大大加快科技创新步伐。

金李表示,完成今年目标任务,需要将改革与政策举措一步一个脚印落到实处,通过改革发力、政策给力,汇聚发展合力。

把暖民心、惠民生举措落到实处

政府工作报告提出,强化宏观政策民生导向。2025年政府工作中,“加大保障和改善民生力度,提升社会治理效能”是重要任务之一。

“群众关心的事,就是政府工作报告要强调的事。报告提出了很多暖民心、惠民生的举措。”黄良浩表示。

就业是民生之本。黄良浩说,报告提出“更大力度稳定和扩大就业”,“更大力度”主要体现在两个方面:一是更大力度创造就业岗位;二是更大力度解决结构性就业矛盾。

政府工作报告提出,今年城镇调查失业率5.5%左右,城镇新增就业1200万人以上。

实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,用足用好稳岗返还、税费减免、就业补贴等政策;支持劳动密集型产业吸纳和稳定就业……报告提出了一系列稳定和促进就业相关举措。

就业问题不仅仅是总量问题,很大程度上也是结构性问题。黄良浩说,报告提出开展大规模职业技能提升培训行动,这既能提高劳动者就业能力,创造大量就业机会,还能提高劳动生产率,促进产业升级。

在众多民生话题中,金李特别关注如何提升老年人的福祉。他分析说,在全球人口结构经历深刻变革背景下,我国60岁及以上人口已突破3亿大关。通过发展银发经济,在供需两侧可以激发巨大发展潜力。

“中国银发经济市场正从‘生存保障型’向‘品质发展型’转变。未来